

少. 地震与洪涝救援 慈善协同应急管理发力

甘肃积石山 地震发生后的这 一年中,多家基金 会、救援队和在地 的社会组织携手 发力,为地震灾区 的人员救援、安置 重建、生活保障、 心理需求等提供 了持续的保障。 2024年,由极端降



雨和台风引发的洪涝和地质灾害依 然多发,从东北到海南,社会组织始 终积极充当救灾战场的生力军,为灾

区群众第一时间送达物质和精神关 怀,传递社会善意,展示了不可替代 的民间力量。



/. 高等教育引青睐高校巨额捐赠热度不减

年内,由宁波东方理工大学教育 基金会斥巨资举办的宁波东方理工大 学(暂名)获浙江省教育厅公示。该校 由中国科学院院士陈十一担任校长, 是一所由社会力量举办、国家重点支 持、省市共同建设的新型研究型大学, 将于 2025 年开始招收本科生。除此之

外,2024年全年,我国高校接收的巨额 捐赠有增无减。据《中国高校基金会大 额捐赠观察报告》,近年来,每年新发 起的协议捐赠额 1 亿元及以上项目逐 年上升,大额捐赠人对高等教育议题 和高校基金会的捐赠热情依然高企, "学科建设"是此类捐赠的首要议题。

5. 互联网公益趋稳 人人公益助力善意传播

2024年,腾讯99公益日升级为 "久久公益节",更加注重捐赠人服务 和体验、更加注重机构日常运营能力 的提升、更加注重各方主体构建信任

关系、更加注重人人 公益理念的倡导。公 众互动人次突破7 亿,捐款人次近 4600 万,5500多个项目参 与,近2/3的善款关 注乡村振兴领域。此 外,年内陆续开展的 阿里巴巴公益和支 付宝公益"95公益 周"、字节跳动公益 "95 dou 爱公益日"、新浪微公益"人 人公益节"等公益节日均着眼于"人 人公益"理念和氛围的打造,让公益 深入地融入每个人的日常生活。



6. ESG 信披强势突破可持续发展受广泛认可

年内,讨论多年的 A 股上市公司 ESG 报告指引破茧而出,三大证券交 易所在证监会的统一部署下,均发布 了 ESG 报告指引。此外,财政部也积

极推动企业可持续披露,发布《企业 可持续披露准则——基本准则(征求 意见稿)》,对我国企业可持续信息披 露提出一般要求,迈出我国可持续披



露准则体系建设的 重要一步。2024年, 有关绿色金融和 ESG 的表述频繁出 现在中央各类文件 中,也有更多部委及 其下属单位出台 ESG 政策或参与相 关工作,上海、苏州、 北京则陆续发布地 方 ESG 政策,透露 着 ESG 工作由虚向 实的发展趋势。

